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4.1.  Культурний код смерті. Тотемізм, фетешизм 

 

Смислові коди сучасної культури, якими оперує industrial man, не 

акцентують увагу на смерті, начебто виносячи її за дужки загального контенту. 

У суспільстві споживання (consumer society) похорон стає черговою статтею 

витрат, а надмогильні пам’ятки перетворилися на прибутковий бізнес. На 

відміну від комерціалізованої буденності у традиційному суспільстві смерть 

була важливою складовою життя і сприймалася як важлива подія, що забезпечує 

правильний перехід в інший світ, де душі перебувають у латентному стані, 

очікуючи Божого суду. У зв’язку з цим кладовища вшановувалися як священні 

місця, тому розташовувалися у центрі міст і сіл. Архаїчні практики поховання 

були відтворені у часи СРСР і сучасної України. Зокрема поховання або пам’ятні 

знаки загиблих воїнів Червоної армії й українських захисників від російської 

агресії розташовуються в межах міст, що пояснює централізоване розміщення 

Пагорбів Слави та інших пам’ятних місць у містах і селищах України. Рудименти 

сакралізації пращурів дійшли до нашого часу, про що свідчать існуючі до 

сьогодні правила поведінки на кладовищах, а також ідеалізація покійників, 

іменами яких називають вулиці, навчальні заклади, культурні центри і, навіть, 

міста. 

У традиційному суспільстві існували певні стандарти, які стосувалися 

практики умирання. Передусім смерть має бути вчасною, тобто людина має 

померти у «вижитому віці», народивши дітей і виховавши внуків. Поряд із цим, 

із насторогою ставилися до тих, хто жив надто довго. Особливо це стосувалося 

голодних років. У «Повісті минулих літ» згадується про випадки забивання 

старих і немічних, що здійснювалося спеціальними людьми – волхвами: «В се же 

літо восташа волсви в Суждолцих, ізбиваша старую чадь (людей), по дьяволю 

наученью і бісованью, глаголю-ще, яко си держать гобино (достаток, урожай). І 

мятежь велик, і голод во всей страні той бисть» (1024 р.); «Два кудесника ізбила 

многи жени по Волзі і по Шексні» (1071 р.). На думку І. Огієнка (митрополита 

Іларіона), такого звичаю в Україні не було, оскільки у Літописі згадуються лише 

північні землі Русі, що може бути відголосом місцевих уявлень неслов’янських 

народів. Зважаючи на те, що у голодні роки актуалізуються екстремальні моделі 

поведінки, спрямовані на порятунок дітей, такі випадки могли мати місце також 

на наших землях. Так, учений наводить характерний приклад з твору 

М. Коцюбинського «Що записано в книгу життя» (1910 р.) про те, як син, від 

нестачі їжі «вивозить стару матір у поле в завірюху, щоб там замерзла. Мати це 

приймає як звичайне... . У кінці син вертається до матері і забирає її додому... . 

Совість гризла» [27]. 

Несанкціонована міфом зміна послідовності життєвого циклу вважалася 

порушенням і могла розцінюватися як загроза системного збою життєвого ритму 
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– соціального і природного (після весни настає літо, а не осінь) 1. Наприклад, 

нехрещену або мертвонароджену дитину ховали за межами соціального 

периметру на «чужій» території (за межами кладовища), коли помирав хтось із 

неодружених, його споряджали як на весілля тощо. 

У хронотопі міфу людина начебто вплетена у загальний природний цикл, 

який a priori є одухотвореним 2. Після смерті тіла душа залишається існувати і 

трансформується в інші форми, набуваючи вигляду рослини або тварини, що 

пояснює нескінченну динаміку життя. З часом архаїчні вірування змінюються і 

душу почали «розміщувати» в культурних об’єктах, виготовлених з кераміки, 

дерева або каменю, що мало «забезпечити» її безсмертя. Звідси походження 

сучасних звичаїв ставити посмертні пам’ятники, погруддя, меморіальні дошки, 

які виконували функцію своєрідного фіксатора, ніби утримуючи душу в межах 

виготовленої форми. Архаїчні вірування про безсмертя душі, новим «тілом» якої 

стають культові споруди, актуалізуються у ХХ ст., оскільки виконують функцію 

запобіжників, спрямованих захистити психіку людини від постійного страху 

смерті. Відповідні процеси є наслідком колективних стресів, що виникли в 

результаті тривалих війн, голодоморів чи епідемій.  

Очевидно, що відповідні явища є рудиментами язичницьких культів 

вшанування пращурів, тому набувають поширення у кризові часи нівелювання 

християнських цінностей. Відповідно до євангельської концепції, усі померлі 

мають предстати перед «судом Божим», тому вони є рівними. На жаль, останніми 

роками спостерігається зворотна тенденція, яка полягає у персональному 

вшануванні покійників, вмикаючи механізм соціальної стратифікації, властивої 

архаїчним суспільствам з яскраво вираженою соціальною нерівністю. З погляду 

християнської моралі, відповідні дії затримують душі «представлених рабів 

Божих» на цьому світі, прив’язуючи їх до мінливого земного буття. 

У традиційних віруваннях українців залишилися рудименти давніх уявлень 

про цілісність життя, що зіставляються із східними концепціями реінкарнації. 

Наприклад, під час поминального обіду заборонялося виганяти з хати комах, 

сприймаючи їх за душі померлих; онуків часто називали іменами дідів. 

Відголоси вірувань у переселення душ спостерігаються також в одухотворенні 

рослинного світу. У поезії Т. Шевченка фіксуються авторські переспіви 

народних уявлень: 

«Посадили над козаком 

Явір та ялину, 

А в головах у дівчини 

Червону калину. 

Прилітає зозуленька 

Над ними кувати; 

Прилітає соловейко 

Щоніч щебетати; 
                                                             
1 Мова йде про раптове або неприродне переривання життя. Наприклад, загибель на війні або смерть 
від хвороби, на відміну від самогубства, не вважалася «нечистою» смертю. 
2 Звідси походження анімізму, тотемізму і фетишизму. 
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Виспівує та щебече, 

Поки місяць зайде, 

Поки тiї русалоньки 

З Дніпра грітись вийдуть» («Причинна»). 

 

Далі буде. 
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